

ОТЗЫВ

официального оппонента, заведующего кафедры травматологии, ортопедии и хирургии экстремальных состояний ФГБОУ ВО «Казанский государственный медицинский университет» Минздрава России, доктора медицинских наук, профессора Ахтямова Ильдара Фуатовича на диссертационное исследование Черкасова Магомеда Ахмедовича на тему «Качество жизни и удовлетворенность пациентов результатами первичного эндопротезирования тазобедренного сустава», представленную в диссертационный совет Д 999.037.02 к защите на соискание степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.15 - травматология и ортопедия.

Актуальность исследования.

Диссертационная работа посвящена актуальной проблеме эндопротезирования тазобедренного сустава, а именно изучению ожиданий пациентов от вмешательства и их реализации, выявлению факторов удовлетворенности пациентов. Эффективность эндопротезирования подчеркивается практически в каждой научной публикации, но подавляющее большинство исследований сосредоточены на объективных клинических данных, фиксируемых врачом, таких как выживаемость имплантата, амплитуда движений, рентгенографические данные, либо по экономическим критериям.

Согласно данным зарубежной литературы позиция односторонней оценки результатов операции по замене сустава только лишь хирургом претерпевает изменения. Это позволяет значительно расширить современные представления об эффективности различных методик эндопротезирования суставов и по-новому взглянуть на преимущества или недостатки тех или иных конструкций эндопротезов, показания и противопоказания к замене сустава. Все больший интерес вызывают взаимоотношения «врач-пациент», что демонстрирует важность мнения пациентов о медицинской помощи

Таким образом, рецензируемое диссертационное исследование, целью которого было оценить эффективность первичного эндопротезирования тазобедренного сустава в различных группах пациентов на основании клинико-функциональных результатов, изменения качества жизни и субъективной оценки пациентами, а также предложить комплекс мер, направленный на повышение удовлетворенности результатами данной операции представляется весьма актуальным как с научной, так и практической точек зрения.

Научная новизна и практическая значимость исследования. В представленном диссертационном исследовании на достаточном клиническом материале автором были продемонстрированы ожидания пациентов в различных группах перед операцией по замене тазобедренного сустава, их реализация и удовлетворенность в послеоперационном периоде, а так же определены прогностически значимые факторы, влияющие на эти показатели, выделены предикторы удовлетворенности и вероятные причины негативно влияющие на успешность лечения. Доказана многофакторность проблемы.

Автором детально изучена и интерпретирована взаимосвязь между качеством оказания медицинской помощи и степенью удовлетворенности пациентов. В работе продемонстрировано, что учет мнений и впечатлений пациентов по анкете PPE-15 относительно оказываемой медицинской помощи является одним из ключевых в достижении максимальной удовлетворенности лечебным процессом.

Достоверность полученных результатов. Достоверность результатов диссертационной работы обусловлена корректным дизайном исследования, анализом обширного клинического материала, рациональностью и адекватностью методологии исследования, а так же высоким качеством представленной работы - большое количество иллюстраций, графиков, таблиц. Заключение и выводы вытекают из

представленного материала. Все положения диссертации раскрыты в печатных работах, в том числе в 5 научных изданиях, входящих в перечень ВАК РФ.

Общая характеристика работы. Диссертация Черкасова М.А. построена по классическому типу и состоит из введения, пяти глав, заключения, выводов, практических рекомендаций и списка литературы. Материал изложен на 186 страницах машинописного текста, иллюстрирован 18 таблицами и 30 рисунками. Библиографический указатель включает 183 источников, где 36 отечественные публикации и 147 зарубежных.

Во введении отображена актуальность диссертационного исследования, определена цель и чётко сформулированы задачи для её достижения, далее приведены научная новизна и практическая значимость работы, данные о её реализации и апробации, а так же структура диссертационного исследования.

В первой главе проведён анализ отечественных и зарубежных публикаций. В литературном обзоре рассматриваются, представленные авторами, данные исследований о концепции удовлетворенности и факторах, влияющих на этот параметр влияние. Показана роль субъективных методов оценки результатов операции, представлены различные способы оценки удовлетворенности пациентов.

Рассмотрены данные об описанных в литературе переменных и постоянных факторах удовлетворенности после эндопротезирования тазобедренного сустава. Подробно описаны данные об оценке опыта и впечатлений пациентов за рубежом и связи данного параметра с удовлетворенностью результатами операции.

Во второй главе дана характеристика клинического материала и методов исследования. Данные результатов первичного эндопротезирования тазобедренных суставов у 1015 пациентов распределены в зависимости от задач исследования и подробно описаны

диссертантом. Описана методика языковой и культурной адаптации используемых анкет. Подробно описаны изучаемые факторы удовлетворенности, методология сбора материала и регистрации пациентами исхода операции. Освящены статистические методы исследования.

В третьей главе представлены результаты изучения предоперационных ожиданий пациентов в зависимости от различных факторов в разных группах пациентов.

По данным исследования, наиболее частыми ожиданиями к операции были улучшение способности к пешим прогулкам (84%) и избавление от хромоты (82%). Чуть менее востребованным ожиданием является улучшение способности подстригать ногти на ногах (79%), надевать носки и обувь (81%) и улучшение способности выполнять ежедневную бытовую активность по дому - (81%).

Автором выделены группы пациентов, которые имеют повышенные требования к оперативному вмешательству. К ним относятся трудоустроенные пациенты, пациенты с сопутствующей ортопедической патологией и те, которым данное вмешательство выполняется впервые. Так же, доказано, что чем хуже функциональный статус и качество жизни, тем выше ожидания от операции по замене сустава.

Четвёртая глава посвящена изучению влияния предоперационных и послеоперационных факторов на удовлетворенность пациентов в течение первого года после операции.

Анализ полученных данных не позволил автору выявить определенного предиктора удовлетворенности. Выявлено, что женщины более удовлетворены результатом операции, чем больше реализуется у пациентов ожиданий, больше их качество жизни и функция в послеоперационном периоде, тем выше их удовлетворенность. Более информированные пациенты также лучше оценивали результат

эндопротезирования тазобедренного сустава. Это подтверждает многофакторность достижения удовлетворенности.

В результате анализа данных автор выделил предикторы неудовлетворенности, а именно вмешательства на оперированном суставе в детстве, сохраняющийся болевой синдром в смежных суставах и в области оперированного сустава в послеоперационном периоде. Проведённый в исследовании статистический анализ полученных данных не позволил выявить устойчивых связей между социо-демографическими параметрами, индексом массы тела, сопутствующей соматической патологией, давностью заболевания, диагнозом, факторами хирурга, анестезии, рентгенологическими критериями установки эндопротеза.

В пятой главе изложены результаты изучения взаимосвязи между удовлетворенностью пациентов и качеством оказания медицинской помощи в условиях специализированного стационара. Автором проведен сравнительный анализ уровня оказываемой медицинской помощи в клиниках мира, выделены наиболее значимые для пациентов аспекты медицинского ухода, которые были связаны с их удовлетворенностью. Большее обсуждение с пациентами об их тревогах перед операцией, большее вовлечение их в лечебный процесс и более подробное разъяснение рекомендаций относительно их заболевания и медикаментов приведет к более высокой оценке пациентами достигнутого результата.

В заключении подведены общие итоги проведенной работы, кратко обсуждены полученные результаты, представлены сведения по решению всех четырех задач диссертационного исследования и реализации его цели.

Сформулированные выводы и практические рекомендации, которые вытекают из результатов проведённых исследований, соответствуют поставленным задачам.

Автореферат оформлен в соответствии с требованиями ВАК РФ и отражает содержание диссертации в полном объёме, изложен на 24 страницах.

Замечания и вопросы по диссертационной работе. Серьёзных замечаний по проведённому диссертационному исследованию у оппонента нет.

При рецензировании диссертации возникли вопросы, которые подчёркивают значимость работы:

1. Каково оптимальное сочетание клинико-функциональной и психоэмоциональной оценки состояния пациента после эндопротезирования тазобедренного сустава по мнению автора? Каков минимум шкал или опросников следует использовать с этой целью?

2. Существуют ли сегодня достаточные условия в специализированных клиниках РФ для проведения полноценной оценки качества оказания медицинской помощи, если эту функцию возложить на врача ортопеда?

Заключение. Диссертация Черкасова Магомеда Ахмедовича на тему «Качество жизни и удовлетворенность пациентов результатами первичного эндопротезирования тазобедренного сустава» является законченной научно-квалификационной работой, содержащей решение проблемы, направленное на улучшение качества выполнения операции тотального эндопротезирования тазобедренного сустава и имеющей существенное значение для травматологии и ортопедии.

Диссертационная работа выполнена на современном научно-методическом уровне. По актуальности, объёму выполненных исследований, научной новизне и практической значимости полученных данных диссертация полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утверждённого

Постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г., предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата медицинских наук, а соискатель Черкасов Магомед Ахмедович заслуживает присуждения искомой степени по специальности 14.01.15 - травматология и ортопедия.

**Заведующий кафедры травматологии, ортопедии
и хирургии экстремальных состояний
ФГБОУ ВО «Казанский государственный
медицинский университет»**

Минздрава России, д.м.н., профессор

Ахтямов Ильдар Фуатович

28.11.2018



**Докторская диссертация защищена по специальности 14.01.15 -
Травматология и ортопедия (медицинские науки)**

Подпись д.м.н. профессора Ахтямова И. Ф. заверяю:

ученый секретарь ФГБОУ ВО «Казанский государственный медицинский
университет» Минздрава России,

д.м.н., доцент



О.Р. Радченко

420012, Россия, г. Казань, ул. Бутлерова д.49.

Телефон: +7(843)236-06-52. E-mail: rector@kazangmu.ru